

平鲁油菜花:乡村旅游经济新亮点

本报记者 刘成根 通讯员 谢宏 范磊

油菜花香醉游人,遍地金黄皆盛景。

盛夏时节,朔州市平鲁区万亩油菜花田观光带油菜花竞相绽放。清风徐来,金波摇曳,花海浪涌,浓香四溢,蜂嬉蝶舞;周边青山,群峰如黛,层峦滴翠;坡壑谷崩,绿草葳蕤,杨柳依依,松涛阵阵;不远处,“明海湖”如一颗珍珠深嵌于山麓,碧波潋滟,风光旖旎,静影成壁。饭点,花海绿荫间炊烟袅袅,在厚道纯朴的农家乐品味原汁原味、清香可口的熟玉米、煮毛豆荚、烤土豆、蒸红薯,特别是满溢乡土浓香的农家炖土鸡和炖羊肉农家宴。饭后相约山脚下明海湖度假村,乘坐快艇感受冲浪。在享受乡情、美味、清风、碧水、蓝天、白云馈赠的同时尽情地拥抱自然,给快节奏的生活来一次释压。

最近,山西农民报白主任的微信朋友圈几乎被刷爆了。白主任一行到平鲁区采访之余顺便感受了一把万亩油菜花田观光带的美景,没想到在朋友圈发了几组照片,关注咨询问路的同事朋友一浪高过一浪。

白兰沟村是核心区域,距平鲁区政府驻地并坪镇60公里,与内蒙古清水河县毗邻。白兰沟村历史悠久、人文璀璨。在震惊长城内外的十七沟山战役中,白兰沟村作为途经重要村落,发挥过极大作用,为解放绥远做出了重大贡献。清初白兰沟的董家骡骡专营运输,被誉为平鲁晋商的四大家族之一,有着“董家的骡骡绕边墙”的民间佳话。

近年来,白兰沟村立足当地得天独厚的生态优势和边塞文化资源,结合长城观光休闲旅游,将村落住宅融入长城元素和当地民居特色,按照区



平鲁区万亩油菜花海一景。

崔永旺 摄

里“城乡人居环境整治”整体目标,清理“五堆”垃圾940方,修补残墙断壁70多处,乳胶漆粉刷13000平米,砖砌墙体670米,高标准维修改造村级活动场所4间、日间照料中心5间。109国道沿途种植松树、灌木1500株,完成入村路修补240米。推进垃圾集中处理,成立环境卫生服务队1个,新建垃圾集中处理场1个,配备垃圾清运车1辆,对村庄垃圾统一处理。新修旅游厕所、游客服务中心,沿路两侧油菜花种植指引、观赏摄影通道。

改造后的白兰沟村厚重而有内涵,让乡亲们感到村落的变化给自己带来前所未有的商机。在整治村容村貌的同时,白兰沟村积极开发小杂

粮种植、加工、旅游扶贫等产业项目。今年,与迎恩堡、刘俊郎村集中种植油菜花10000余亩以及其它各类作物,形成集中连片创意布局的彩色种植带。在长城和交通沿线形成了不同季节、不同色彩的农业观光区,初步构建了极具晋北特色的农业观光风景带。在盛夏,油菜花盛开,花海灿烂、蜂飞蝶舞,在层层梯田上捧出一个移步皆是景、满眼都是花的乡村旅游精品,旅游发展与农业致富完美结合,呈现出一副农业观光盛景。目前,光白兰沟游客接待人数已达到5000人次。

迎恩堡村也是观光带的重要一站。该村始建于明嘉靖二十三年(1544年),是明代大同镇重要关隘、

“隆庆议和”始发地,同样也是当时晋蒙边界较大的贸易集散地。可谓历史底蕴深厚,民风古朴典雅。时光流转,2014年,迎恩堡全村建档立卡贫困户17户47人,人均收入仅2500元。此时的迎恩堡村,房屋破旧不堪,道路坑洼不平,集体经济收入除占地补偿款外几乎为零。该村紧抓美丽乡村建设和脱贫攻坚有利时机,结合长城观光休闲旅游,精心书写乡村特色旅游大文章。老支书张守仁感慨地说:“单种植油菜花这一项,就带动17户贫困户人均增收3000元左右,再加上村里的环境干净整洁,是一个生态休闲养生的好地方,现在前来旅游的人越来越多,老百姓不出村就可以把绿色农产品、手工编制的产品销售出去了。”在平鲁区政府的帮助下,包括张守仁在内的数户村民,将自家院落打造成精致的农家小院,在为游客提供服务的同时,也增加了自身的收入。2018年,仅张守仁的农家小院一年就实现收入3万多元。

游人赏花看景络绎不绝,不仅让乡村旅游成为经济发展的新亮点,更为贫困群众打开一道脱贫致富的大门。村民张守花,是一位有着精湛榨油技术的老农民,过去经营着迎恩堡村老油坊,因为身体残疾成了贫困户。区政协驻村扶贫工作队出资10万元,帮他建成一座现代化的油料加工坊,生产当地油菜花油和胡麻油,这些特色农产品备受游客青睐。

绿水青山就是金山银山,万亩油菜花田观光带让昔日的古村落焕发出新的生机。门神故里,魅力平鲁,热忱欢迎省内外广大游客“览平鲁风情、品油菜花香”。



7月28日,太原市迎泽街道工会联合青年路一社区为奋战在高温一线的市政工人送去一瓶瓶矿泉水,让工人们解暑降温。

本报记者 高在中 摄

助力精准脱贫 聚力乡村振兴

山西农大林学院开展“三下乡”实践活动

本报晋中7月28日讯(记者 刘业飞 通讯员 刘健婷)记者从山西农大林学院了解到,为动员和激励广大青年学生以青春建功的实际行动积极投身于乡村振兴的实践中,从7月11日开始,山西农业大学林学院组织两支实践分队赴陵川县、太谷县开展以“助力精准脱贫,聚力乡村振兴”为主题的暑期“三下乡”社会实践调研活动。

在太谷县达泰尔苗木基地,企业负责人在谈到今后的发展方向中说到,希望能简易管理方法,以绿化方向为主,多发展一些果树经济林。随后,队员们陆续调查了成成园林绿化有限公司、兴程花卉苗木公司、志博苗圃以及四季花卉,对太谷县的苗木产业有了更进一步的了解。陵川县丈河村是山西农业大学乡村振兴示范村建设项目5个乡村振兴示范村之一,项目开展以来,康养农业示范基地、康养果园示范基地、乡村振兴专家大院等项目相继落地。本次实践活动充分发挥指导老师和学生的专业特长,学以致用,对当地村民生活、生产等基本情况以及动植物资源、昆虫资源和空气负氧离子含量进行详细系统调查,以建立乡村振兴示范村建设数据库,为“丈河森林康养与康养农业科技示范村建设项目”提供基础科学依据。

我省公布6月份县市区环境空气质量排名

交口县最好 介休市最差

本报太原7月28日讯(记者 张剑雯)近日,省生态环境监测中心发布了6月份各县(市、区)(包含开发区)环境空气质量状况报告,吕梁市交口县最好,晋中市介休市最差。

环境空气质量排名前10位的县(市、区)(综合指数由小到大)依次为:吕梁市交口县、忻州市静乐县、忻州市五寨县、大同市云冈区、大同市阳高县、晋城市沁水县、太原市娄烦县、大同市云州区、忻州市神池县、忻州市河曲县;环境空气质量排名后10位的县(市、区)(综合指数由大到小)依次为:晋中市介休市、晋中市平遥县、阳泉市开发区、晋中市寿阳县、晋中市太谷县、阳泉市郊区、吕梁市孝义市、晋中市灵石县、阳泉市平定县、晋中市祁县。

从空气质量改善幅度来看,排名前10位的县(市、区)(综合指数同比变化率由小到大)依次为:大同市云冈区、吕梁市文水县、吕梁市孝义市、长治市屯留区、晋中市灵石县、太原市清徐县、阳泉市盂县、临汾市古县、吕梁市交口县、吕梁市石楼县。空气质量改善幅度排名后10位的县(市、区)(综合指数同比变化率由大到小)依次为:吕梁市临县、吕梁市柳林县、运城市平陆县、忻州市繁峙县、忻州市五台县、朔州市右玉县、运城市永济市、长治市长子县、运城市夏县、运城市新绛县。

舞动中国活力 助力精准扶贫

晋中举办“山西省广场舞千人起跳”活动

本报晋中7月28日讯(实习记者 李京益)7月28日,来自晋中市60支舞队的1300多名广场舞爱好者聚集在太行明珠榆次工厂广场,参加“太行明珠·飘香天下”山西省广场舞千人起跳“舞动中国”表演,为社会各界带来了一场精美绝伦的文化盛宴。

本次活动由山西太行明珠实业有限公司和V运动联盟联手主办,太行明珠即食调制小米粥,是我省重点科技创新和精准扶贫项目,通过五年的努力,已经成功研发、生产并投入市场,成为“山西小米”地域品牌的一支生力军,科技创新的农产品深加工产业链带动了地方经济的迅猛发展。

活动经过了三个多月的紧张准备,四次专场活动酝酿热身,终于破茧成蝶,实现了今日“千人飞舞”的精彩展示。

太原迎泽税干入企贴心服务



日前,太原市迎泽区税务局第四税务分局税务干部来到山西省太原市城南公证处,详细了解企业的基本情况,宣传减税降负的税收优惠政策,辅导企业落实政策退税。通过服务,山西省太原市城南公证处今年1-6月份享受税收红利共计24577.37元。

据了解,该局早在年初就组织税务干部定期或者不定期走进基层,深入企业,精准服务。为把减税降费优惠政策带给企业并落到实处,让纳税人不折不扣获得物质层面上的“真金白银”,入企服务已经成为该局一个不成文的制度。图为太原市迎泽区税务局第四税务分局局长李继军在山西省太原市城南公证处了解企业基本情况。

本报记者 吕游 摄

图片新闻



暑热送清凉

7月28日,太原市青年路三社区举行“泡沫之夏”夏日狂欢派。社区小广场上,充气塑胶坝搭出一个大水池,让酷暑中的孩子们在家门口尽享戏水清凉的乐趣。

本报记者 高在中 摄

聚焦“二青会”

二青会“阳煤集团杯”跳水比赛正式开赛

为期九天

本报太原7月28日讯(首席记者 负娟娟)今天,第二届全国青年运动会“阳煤集团杯”跳水比赛在山西省体育中心游泳馆正式拉开帷幕,为期九天,共有23支队伍,400余名运动员、教练员参加此次跳水比赛。

此次比赛由国家体育总局主办、省政府承办。比赛分为单项比赛和团体比赛。单项比赛包括1米跳板、3米跳板、跳台,双人3米跳板,双人跳台、混合双人3米跳板、混合双人10米跳台、混合全能以及个人全能。

团体比赛分为1米跳板、3米跳板和跳台以及双人3米跳板和双人跳台。比赛采用最新国际跳水竞赛规则和国家体育总局游泳运动管理中心审定的裁判法。

每种体育运动都是体力和技巧的结合,对于跳水运动来说可能技巧性

占的比例更高一些,比如向后翻腾两周半转体一周半屈体,向前翻腾三周半抱膝,不同的难度系数有不同的评分,但是对于跳水运动的训练而言,体力确实相当重要的,蹦床和垫上的跳跃、空翻、倒立、体力是能够刻苦训练的前提。

一笔空心字写就世界“最大折页书”

杨拴明“礼献二青会”捐赠仪式在并举行

本报太原7月28日讯(记者 王媛)在“二青会”倒计时10日之际,今天下午,由山西日报报业集团主办的“助力二青会有我更精彩”杨拴明(世界首位毛笔书写一笔空心字800米巨作)挑战吉尼斯世界纪录称号最大的折页书”捐赠仪式在太原成功举办。

6月23日,杨拴明在山西大剧院东广场,历时15小时20分,在814.269平方米宣纸上,以毛笔书写一笔空心字《毛泽东诗词》经典篇目共计4314字、1350页,成功挑战吉尼斯世界纪录称号“最大的折页书”,得到吉尼斯世界纪录的官方认证。

作为助力“二青会”的一项重要活动,杨拴明将这部世界“最大的折页书”巨作,赠予山西省体育博物馆永久收藏。在捐赠仪式上,杨拴明表示,“这幅作品是我献给‘二青会’的一份珍贵礼物,山西省体育博物馆作为三晋体育文化交流、宣传的窗口,这件融合了传统文化和体育拼搏精神的作

品,能够在博物馆被世人所参观、认知,才是对中华传统文化和体育精神的最好传播。”

当天下午,杨拴明还来自“二青会”上已经产生的11名冠军代表送上了自己的墨宝“青春的约会,拼搏的舞台”,希望这些运动健儿再创佳绩。